

論壇版是一個公開的評論園地，歡迎社會各界人士與專家學者來稿。本版文章不代表本報立場。為增公信力，文章署真實姓名及身份。刊出概奉薄酬。來稿可用下列方法：郵寄：香港香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓《文匯報論壇版》 傳真：28731007 電郵：opinion@wenweipo.com

「把權力關進制度籠」意義重大深遠

屠海鳴 中華海外聯誼會理事 中國僑商投資企業協會副會長 中國僑商聯合會常務副會長

從改善民生到推進民主，已經有更多的跡象表明，新一屆中共領導班子有意在政治改革和反腐敗問題上有所突破。最新的細節是近日舉行的十八屆中央紀委第二次全體會議提出「把權力關進制度的籠子裡」，堅持「老虎」、「蒼蠅」一起打，讓人耳目一新。梳理兩個多月來關於政改和反腐敗的表述，大致呈現的是由淺入深、由表及裡的軌跡。十八大報告提出「幹部清正、政府清廉、政治清明」，是為未來10年確定的目標；習近平在新常委當選首次亮相時說：「打鐵還需自身硬」，表露的是新班子的決心；中共中央政治局出台「八項規定」，針對的是改進工作作風。如果說這些僅僅觸及「皮毛」，那麼，「把權力關進制度的籠子裡」則觸及到了核心問題——權力。

中共歷來的行事作風是「先放風，後行事」、「先試點，後推行」。由此看來，中共新一屆領導班子已經下決心在政治體制改革上有所突破，以遏制越來越嚴重的貪腐之風，重建社會信任，這也是新班子未來10年不容迴避的課題。

遏制貪腐之風 重建社會信任

先解決民生問題，還是先解決民主問題？早在鄧小平時代，這項選擇就擺在了中共的面前。鄧選擇的是「讓一部分人、一部分地區先富起來」，先吃飽肚子再說，因為生存權是最基本的人權。江澤民時代，面對計劃經濟幾十年積累下來的矛盾和問題，江毅然選擇從國有企業改革入手，搞活經濟，為改善民生奠

定經濟基礎。鄧、江都是用經濟改革的辦法解決民生問題。10年前，胡溫上台後，這個課題又擺在他們面前，他們選擇的仍然是民生優先，所不同的是用社會改革的辦法解決民生問題。這10年間，中國大陸取消了延續了兩千多年的「皇糧國稅」，佔中國一半以上人口的農民種田不僅不用繳農業稅，還可以領到種種補貼、農機補貼，中國還建成了全球最大的社會保障體系，全面推行了9年義務教育，這些都是澤被千秋的好事，贏得了老百姓的好評，也是胡溫執政10年的可圈可點之處，但同時社會也出現一些弊端。

一是權力缺少監督，造成權力失控。經濟改革成果被大量吞噬的現象人所共知，不必贅述，單就社會改革而言問題就不少，比如保障性住房是一項民生工程，但政

府給老百姓的好處就有不少被一些不法官員納入囊中。近來被媒體曝光「房妹」事件頗為典型，一位「90後」女孩竟然在鄭州一個社區擁有11套經濟適用房，後來一查，「房妹」之父是鄭州市二七區房管局局長翟振鋒，一家人共擁有幾十套房產，且一家四口均為「雙戶口」。而諸如「開著賓士吃低保」、「養着寵物住廉租房」的現象，也層出不窮。惠民政策沒有讓真正需要幫助的窮人受惠，而是讓那些依附於某些官員及其「七大姑八大姨」得到了不少好處。這個現象不過制，就形成了「漏斗效應」，無論政府投資多少錢改善民生，最終，都被這個巨大的「漏斗」漏掉了，惠民政策不但無法贏得民心，反而會引起民怨。

改革如逆水行舟不進則退

二是腐敗愈演愈烈，群體事件越來越多，「仇視強勢群體」現象到處蔓延。今天的中國社會，深度的「仇視強勢群體」現象到處蔓延，只要是官員和百姓之間、老闆和員工之間、醫院和患者之間產生矛盾，民眾往往不論青紅皂白，絕大部分人都站在弱勢的一方，甚至對強勢一方群起而攻之，釀成大規模的群體性事件。為什麼會出現這種現象？無數的社會現象讓很多人形成了這樣的印象：沒有一個官員不腐敗的，沒有一個老闆不是黑心的，沒有一個醫院不是昧着良心賺錢的。強烈的不公平感，讓很多人憤憤不平，卻無處宣洩，一旦遇到風吹

草動，不滿的情緒就被點燃。在很多地方，官員們隨時都感覺坐在火山口上，不知道什麼時候火山噴發。

這一切，相信新一屆中共領導班子已經強烈地意識到。政治局常委、副總理李克強談到改革時說：「改革如逆水行舟，不進則退，不幹可能不犯錯，但要承擔歷史責任。」他認為，處理好政府與市場、政府與社會的關係，是改革的主要方向。中央政治局常委、中紀委書記王岐山最近向領導幹部推薦法國歷史學家寫就的《舊制度與大革命》一書後，這本書在很多城市的書店已經脫銷。當前中國與大革命前的法國有某種相似性，都處於最繁榮的時期，物質財富的增加，催生了人們權利意識的覺醒和敏感，對特權、腐敗、不公正的容忍度更低，執政黨和政府應該更加關注人們的態度，對民眾不滿的地方要及時回應，使下情上達，及時疏導民眾的情緒。如果熟視無睹，將會付出沉痛的代價，給國家和民族造成災難性的後果。

新一屆中共領導班子雖然已經接班，但現在還處於釋放信號階段，待到3月份的全國「兩會」結束後，大家各就其位，各司其職，才可能會有實質性的改革舉措出台。



屠海鳴

社民連核心涉僭建還賊喊捉賊

卓偉

港青不該迷戀港英統治

朱家健

青年與政策局官員交流始創發起人

社民連對於特首梁振英僭建一事死咬不放，梁國雄更借題發揮，提出選舉呈請要求推翻選舉結果，結果被判敗訴須承擔訟費。社民連批評僭建事件說得大義凜然，但有報章卻揭發其新貴兼核心成員黃浩銘，在沙田下禾輦村龍華花園居所內不但有僭建，更非法更改農地用途。原來，對於僭建事件窮追不捨的人，本身卻是僭建的專家。

據報黃浩銘在居所中修建一個面積超過一千平方呎的僭建物，一直沒有向屋宇署申請，懷疑有人作為居住及其他用途。沙田地政處證實，龍華花園內的三個地段都有違規，並已去信要求業權人糾正，但由於佔用人不合作，未能進入調查故無法證實。這說明兩個事實：一、黃浩銘一家僭建已是事實俱在，而且僭建物超過一千平方呎，等於平白「變」出了一層樓的面積，行為視法紀如無物；二、當局曾要求入內調查，但黃浩銘卻毫不理會，在明知家中存在非法僭建之下依然不理會當局的執法要求。這點與社民連的違法衝擊倒是一如二，說明他能夠「學以致用」來保障自己的「非法利益」。

黃浩銘既然知道家中存在僭建，並且長期享用有關設施，視之為理所當然，這明顯與他對梁振英及其他問責官員的標準差距甚遠，事發後更不斷掩飾拖延，身為從政人士竟然連坦白向社會交代都不敢，但轉過頭來，竟然可以不斷狙擊梁振英及其他問責官員，要求他們為僭建事件下台，究竟他是精神分裂，還

是雙重標準，又或是深得梁國雄等人真傳，對於操守道德早已有一自己的一套特別標準？如果黃浩銘還有一點羞恥之心，就應該出來向社會交待，不要像鴛鴦般埋首沙堆繼續自我感覺良好。

一直以來，社民連、人民力量等激進反對派對問責官員求全責備、吹毛求疵，自以為站在道德高地，但實際上他們卻是其身不正，失德失行者有之，內鬥內行者有之，爭權奪利者有之，違法貪利者有之，口裡說得冠冕堂皇，暗地裡卻幹着卑鄙醜惡的勾當。社民連主席梁國雄說要濟弱扶貧，為弱勢發聲，但他多年領取豐厚津貼卻佔收業郭拒不讓予有需要人士；口稱關顧長者，卻以拉布來阻延長者生活津貼發放，令長者少收幾個月津貼；用納稅人給議員的薪津去補貼一班職業社運分子，對施政毫無助益反而肥了自己荷包，這就是他的濟弱扶貧？

就算在僭建問題上，反對派沒有理會僭建的歷史原由，沒有理會實際情況，猶如「獵巫」般去找出哪個官員家中存在僭建，然後就口誅筆伐，但原來這些反對派大部分自己都有僭建：陳偉業僭佔官地，何俊仁、張文光等家中公然僭建，現在竟然連自稱「巧幫」的社民連中人，原來都是「禾稈釘珍珠」，在家中平白蓋出了一個獨立建築物供消遣之用。他們公然賊喊捉賊，試圖有什麼資格去厚責他人？屋宇署理應果斷執法，檢控違法人士，不要令人以為「惡」就可以違反法紀不須承擔任何責任。

近日，筆者觀看了電影《十二生肖》，該電影以圓明園十二生肖銅首作背景，描述主角把在列強入侵晚清時，搶掠並火燒圓明園而流落的十二生肖銅首尋回並送回國。筆者想分享主角成龍的一句：「願所有國家的國寶，都可以回到自己的國家，所有民族的文明都獲得平等的尊重。」筆者對成龍的言論很有感觸，為何需要到別國的博物館欣賞自己國家的文物呢？舉個實例，大英博物館長期擺放着來自他國的文物，這都是毀滅他國文化及搶掠其他國家的罪證，難道盜匪擄掠才是該國文明？

事實及事實上，圓明園在150年前被破壞及大肆搶掠，包括十二生肖銅首的文物流失國外，數年前，該套文物的牛首、虎首、馬首、猴首及豬首由保利集團及愛國商人從拍賣會高價購得並運回國，而至今仍仍有5個銅首下落不明，而其他因八國聯軍侵略戰火被盜及流失的文物不計其數。該十二生肖銅首文物的實質觀賞意義不大，卻標誌着列強侵入中國瓜分土地的罪證，當時船艦炮利的英吉列奔迫當年軟弱腐敗的清廷簽下喪權辱國的割地賠款條約，當時1841年英國人先強行佔據香港島，1842年由砵甸乍在船上與清廷代表耆英簽署不平等的《南京條約》，香港被正式割讓，華人開始過着黑暗歲月。

悲痛的「殖民地」起源來自此可悲的《南京條約》，真不明為甚麼會有人公然高呼「南京條約萬歲」，拿國恥作口號，這些背典忘宗之輩就像一刀刀插進我們先輩的心窩後，再在傷口上灑鹽。作為炎黃子孫，不能盲目崇洋，更不應認賊作父，只有漢奸才會陶醉於百多年前國破家亡的人間煉獄，殖民統治歷史是被英國侵略的烙印，港英旗見證中國人在家被凌辱和歧視。香港人中國心，香港是我家，祖國是我根，香港人不能忘本，年輕人更不應眷戀港英殖民歲月，亦不能對荒唐且無稽的「港獨」有任何遐想。

電視台重播電視劇《大俠霍元甲》的主題曲，歌詞發人深省，「那個願臣庶自認……要致力國家中興，豈讓國土再遭踐踏，個個負起使命。」高舉那可怕的前朝旗幟即自認病夫，不能抬頭，筆者呼籲反對派旗手及其傀儡必須放下港英旗，勿再傷害香港同胞與祖國感情，也別挑起港人對殖民不平等對待和二等公民的悲哀。「港獨」意識必須連根拔起，國土才不再遭外國勢力踐踏；這也是個人的責任，尤其是年輕人。15歲以下的孩子都未受過黑暗的殖民統治，即使年齡稍大也只是對港英政府臨離前收買人心的片面印象模糊，或未能洞悉其狐狸尾巴而已。

「港獨」邪風不可一，不可再，前朝港英旗不應再在國人的土地上飄揚，高呼「南京條約萬歲」的迷途羔羊更應重新洗心革面，尋回自己的根和民族自尊，認識歷史和作為中國人的現實，飲水思源，勿再淪為人家的棋子。

日圓貶值的制約因素

周全浩 資深評論員

日圓貶值成為財經熱話。日圓於短短4個月間貶值18%，2012年9月28日美元兌日圓最低為77.41日圓，直至今今年1月31日美元兌日圓最高為91.42日圓。評論眾口一詞指日圓將會繼續貶值，甚至有評論認為有機會1美元兌100至120日圓。這些評論都忽略了一些影響日圓升跌的重要制約因素。

美國對日圓變動的影響力大

有評論指近日日圓貶值是得到美國的默許。筆者曾於日本當訪問教授，當地教授開談討論到日圓匯率，他們直指日圓的匯率是由美國控制。由於日圓利率長期處於低水平，筆者好奇地問日本教授，為何不仿效「渡邊太太」從事套息交易(carry trade)。「渡邊太太」泛指日本典型家庭主婦，亦可視為日本散戶統稱。

日本主婦一般手執家庭財政大權，負責投資理財。由於「渡邊太太」留意到部分外幣，如新西蘭元和澳元有相對高的利息，因而把日圓調到利率較高的國家，作套息交易，以獲取更高的利息收入。然而，美元和日圓的兌換率或多或少影響日圓兌換其他外幣的兌換率，而美元兌日圓的匯率卻由美國控制，套息交易有很大的匯率風險。一旦日圓升值，購回日圓的成本增加，若升值幅度大於利息收入，便會得不償失。不少財經評論全盤假定日圓會繼續貶值，鼓吹市民借日圓買股票及作其他投資，卻忘了息口和匯率變動的風險。

安倍晉三希望利用日圓貶值，製造2%通脹，藉此刺激出口和鼓勵消費，帶動經濟，但「針無兩頭利」，安倍的如意算盤未必能打響。首先，日圓貶值會增加進口產品價格。由於進口商品價格大多以美元定價，將導致能源和進口商品如石油、天然氣、鋼材等價格上升，國民購買力下跌，迫使日本人民面對通脹壓力。再者，日本以出口工業製品為主，日圓貶值令進口原材料價格上升，成本上升在一定程度上抵銷日圓貶值的有利出口條件。

其次，日圓貶值將受到日本銀髮族的反對，這點鮮有人討

論。日本老年人口比例大，銀髮族控制了日本大部分財富。由於老年人有一定的儲蓄，加上日本年輕一代不及上一代勤奮，日本財富傾向於老年人手中。日本過去十多年利率低，存款利息近乎零，單靠存款，日本退休人士已經不好過。但由於過去日本一直沒有通脹，有時更處於通縮，人民購買力得以維持。如今，息口未有提高，安倍卻要製造2%通脹，銀髮族可能會棒打安倍，這股勢力將會制約日圓貶值。

安倍難以利用通脹刺激消費

安倍希望透過通脹，推動市民提早購物，刺激消費。然而，如上述提到，日本大部分財富控制在銀髮族手中，對沒有收入的老人而言，消費一般較謹慎，會保留金錢以保障未來生活，不會因通脹而急於花掉儲蓄。可想而知，安倍利用通脹刺激消費，效果未必顯著。

資深投資者索羅斯亦曾因炒買日圓而「損手」，繳羽而歸。日圓於過去4個月已貶值18%，國際傳媒和投資專家無不鼓吹投資者沽空日圓，更鼓勵人們借日圓。可是，一旦日圓升值即會虧蝕。不論投資者或炒家亦應注意，不要人云亦云。筆者相信日圓有機會反彈才再貶值，現時不是借日圓或沽空日圓的理想時機。

日本要考慮其他國家對其貨幣貶值的反應，日圓短期內大幅貶值，或掀起東亞地區貨幣戰爭。例如，日圓貶值影響韓國的出口，由於兩國直接競爭，日圓貶值將令日本有比較優勢(comparative advantage)，不利韓國出口，韓國可能會把圓貶值作應對。

日圓貶值似勢不可擋，其實面對不少制約因素。另外，美國經常指中國操控匯率，如今日本在4個月內將日圓貶值18%，未知又算不算操控貨幣呢？



周全浩

中東「火藥桶」隨時炸碎白宮幻想

黃海振 資深評論員

套在白宮脖子上的繩子

美國長期以來敵視伊朗、利比亞、敘利亞等伊斯蘭國家，將「五臟俱全」的伊朗稱為「邪惡軸心」，並對其實施長時間的政治、經濟和軍事制裁。美軍入侵伊拉克、阿富汗和利比亞等國家後，隨便對伊斯蘭人開槍，連老幼也不放過，虐待俘虜則成家常便飯，甚至連屍體也被當作現代「小便桶」，引發中東國家的強烈不滿。持續爆發在阿拉伯和伊斯蘭國家的反美示威，顯示穆斯林對美國的刻骨仇恨。去年9月11日，美國駐利比亞大使史蒂文森及3名使館工作人員在班加西遭當地武裝人員用美國製火箭彈擊斃身亡的消息，猶如原子彈震撼美利堅。目前，中東許多武裝的攻擊目標是「美國與猶太人」。

奧巴馬近期在記者會上一改過去的強硬態度，聲稱「仍有時間和空間和平解決伊朗核問題」，表示會做新的「外交努力」、「將在未來數月開啟『伊同美國』的對話」、彈出「應該找到一種方式，讓伊朗能夠和平利用核能，允許保留高純度濃縮鈾能力，並履行國際義務」，甚至暗示「美伊『一對一』談判可馬上開始」，顯示華盛頓對伊朗、中東的無奈。奧巴馬急於想擺脫中東「套在白宮脖子上的繩子」，多種跡象顯示，奧巴馬曾經大聲嚷嚷的「外交手段解決核問題的

時間『並非無限』，已經消失得無影無蹤。

奧巴馬對中東無奈與歎

西方輿論近期猛烈抨擊奧巴馬的中東政策，呼籲美國不應該「重返亞太」，而應該「重返中東」；如果華盛頓無法解決伊朗核問題、無法緩和伊斯蘭國家對抗美國的矛盾，美國將陷入災難之中。媒體估計美國最後不得不承認伊朗「擁有核武器」，或者說「實質擁有核武器」。輿論甚至認為，白宮「為了平衡伊朗的核武器，會默許其它中東國家擁有核武器」。去年8月在德黑蘭召開、有100多個國家的元首、政府首腦參加的「不結盟運動」大會，使得伊斯蘭國家得到實惠，看到希望，明確只有「團結才能打破美國和以色列的威脅」。

以色列總理內塔尼亞胡「如有必要的話，將下達對伊朗核設施進行打擊的命令」，和伊朗總統內賈德的「將以色列從地球上抹去」的針對性言論，顯示中東「火藥桶」隨時可能爆發。美國前國務卿基辛格近期撰文警告白宮：「伊朗目前在戲弄『歐盟三國』和聯合國安理會，讓伊核問題的談判陷入停滯，並通過用時軟時硬的策略忽視華盛頓，不斷擴大其核設施。奧巴馬如果繼續碌碌無為，那麼伊朗將成為主宰中東的最強力量」。前後夾擊的奧巴馬正朝中東這個「火藥桶」無辜與歎。